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Liczby i dziatania Klasa 8

Imie i nazwisko

1. Zapisz w systemie rzymskim:

154
> L C D M
196 50 100 500 1000
859
2487

2. Kasia urodzita sie w MCMLXXXIV roku. lle lat bedzie miata w roku MMXXIV?
A. 38 B. 40 C.42 D. 44

3. Wiedzac, ze 123 - 13 = 1599 wykonaj dzielenie z reszta:

a) 1599 :123 =13 reszta ___ d) 1600 : 123 = 13 reszta ___
b) 1605 :123 =13 reszta ____ e) 1610 : 123 =13 reszta _____
c¢) 1722:123 =_____reszta___ fy_ 123 =12reszta 4
4. Wskaz zdanie falszywe:
A. NWD (10,25) =5 C. NWW (10,25) =50
B. NWD (100,150) = 50 D. NWW (100,150) = 500
5. Oblicz podane wyrazenia:
a) 45+ 2V5++/5 = f) 45 - 2v/5 =
b) /2,5 V10 = g) 47 + 237 =
¢) 4V7+2V-7= h) ¥/2,7: Y100 =
d) V12 +v27 = )Vi2-v27 =
& T Vs [1i=

124

6. Ustal przez ktoére liczby: 2, 3, 4, 5,9, 10 mozna skréci¢ utamek 7320 "

7. Czy prawidtowo poréwnano liczby? Podkresl TAK lub NIE.

3 3 5 8
= >— TAK  NIE =< TAK  NIE
—2>-3 TAK NIE 1,(43) > 1,44 TAK NIE
—23<-23 TAK NIE 34 < 54 TAK NIE



8. Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jesli jest fatszywe.

Liczba 25 - 10% - 5 - 103 to 125 mld. P |F
34.3

Liczba .7 — ]est réwna (3%)3. P |F

Liczba 1,53 - 103 jest liczba wieksza od 15. P |F
9. Uzupehnij:
Z doby to godzin, 10 doby to godzin,
12 48
14—5 godziny to minuty, 0,3 godziny to minuty.

10. Kot przesypia Srednio % doby, a pies % doby. O ile dtuzej od psa, $pi kot w ciggu dnia,

a ile w ciggu tygodnia?

11. Ania kupila 60 dag jabtek oraz gruszki. -
p g ) g \’

Zaptacita banknotem 20 zt i otrzymata 10,10 zt ‘\i

&
reszty. lle kilogramow gruszek kupita Ania? «

—

: jabtka gruszki
’| 3,50 zt/kg 7,80 zt/kg




Wyrazenia algebraiczne i rOwnania Klasa 8

Imie i nazwisko

1. Doprowadz wyrazenia do najprostszej postaci.

a) (5x2+3x+4y)+ (Bx%+7x+2y)=
b) (6a? + 5a — 2b) — (5a* + 3a + 7b) =
¢) 3(5a+2b)—-2Ba->b) =
d) 3t(4t + 2s) +3s(t —2s) =
e) 5(y*—2)-(15-8y%) =
f) 3m+2n)(6ém —2n) =
8 (2p—-59)(2p—3q) =

2. Zapisz za pomoca wyrazen algebraicznych.

a) suma liczb x i12

b) réznicaliczb 5 is

¢) iloczynliczb ai4

d) ilorazliczb wi4

e) liczba 5 razy wieksza od réznicy liczb 7 i t

f) liczba o b mniejsza od iloczynu liczb ki 8

g) liczba o 20% wieksza od liczby m

h) roéznica liczby p i liczby 3 razy wiekszej od r

3. Zapisz wyrazenie 2x(5+ x)+ 10 w najprostszej postaci i oblicz jego wartos¢
dlax = 2.

4, Zapisz w postaci wyrazen algebraicznych twierdzenia zilustrowane ponize;j.

a) b) ©)

X




5. Karol ma x monet piecioztotowych i y banknotéw dziesiecioztotowych. Ania ma
a monet dwuztotowych, b monet piecioztotowych.

a) lle monet ma Karol, a ile Ania? Karol Ania

b) O ile monet wiecej ma Karol od Ani?

¢) lle pieniedzy ma Karol, a ile Ania? Karol Ania

d) Ile pieniedzy majg razem Karol i Ania?

e) O ile wiecej pieniedzy ma Karol niz Ania?

Zad. 6.Wykonaj dziatania.

+(5x — 13%> b Ni

3x — 3y 1L IV.

- nyx J—ze — 4xy?)
I11.

L

1L

111

IV.

7. Jeden z katéw trojkata ma miare a, drugi jest o 30° wiekszy. Zapisz miare trzeciego
kata.

8. Agata i Tomek zbierali grzyby. Agata zebrata 3 razy wiecej grzyboéw niz Tomek. Gdyby
Agata oddata Tomkowi 15 z nich, to oboje mieliby tyle samo grzybdéw. Ile grzybow
zebrata Agata a ile Tomek?




9. W firmie ,Budmax” byto zatrudnionych tacznie 92 pracownikéw, przy czym liczba
zatrudnionych mezczyzn stanowita 15% liczby zatrudnionych kobiet. llu mezczyzn, a ile
kobiet byto zatrudnionych w tej firmie?

10. U16z domino matematyczne znajdujgce sie w kopercie.
Zatgcznik 1 - DOMINO

Kartoniki nalezy rozcig¢ wzdtuz przerywanych linii.

______
SIS U AN
emrieier | eet o | wm
____________ e | e




Figury na plaszczyznie I Klasa 8

Imie i nazwisko

1. Dokoncz zdanie:

Suma miar katow przylegtych jest rowna

Oblicz miare kata a:

a)

4a + 10°

a 3a + 10°

b)

a 4o

2. W pewnym réwnolegtoboku miary katéw lezacych przy jednym boku réznig sie
0 20°. Wyznacz miary katéw tego réwnolegtoboku.

3. W trapezie prostokatnym kat ostry jest 8 razy mniejszy od kata rozwartego. Oblicz
miary katéw tego trapezu.

4. Czy istnieje trdjkat o bokach dtugosci (pokresl wtasciwg odpowiedz):

a)7cm,9cm,12 cm TAK/NIE
b) 7 dm,10 cm,8 dm TAK/NIE
c)1m,1dm,1cm? TAK/NIE
Wykonaj odpowiednie obliczenia.




5. Podaj przyktadowa dtugos¢ trzeciego boku trojkata, jezeli dwa majg dtugosci:
a)6cm,10 cm

b) 20 cm, 11 cm

6. W tréjkacie rownoramiennym podstawa ma dtugos$¢ 15 cm. Jaka dtugos¢é moze miec
ramie tego tréjkata?

7. W trojkacie rdwnoramiennym ramie ma dtugo$¢ 15 cm. Jaka dtugo$¢ moze miec
podstawa tego tréjkata?

8. Punkty A4, B, C leza na jednej prostej. Oblicz dtugos¢ odcinka AC jezeli AB = 17 cm,
BC =9 cm. Rozpatrz dwa przypadki.

10




Figury na plaszczyzZnie I1 Klasa 8

Imie i nazwisko

1. Rozwiagz ponizsze zadania:

a) Oblicz pole rombu o przekatnych dtugoéci 2v/6 i 3v6.

b) Jaki obwdéd ma kwadrat o polu réwnym 50 cm?*?

2. Rozwiaz ponizsze zadania:

a) Przyprostokatne trojkata prostokatnego majg diugosci 6 i 8. Oblicz diugos¢
przeciwprostokatne;.

b) W tréjkacie prostokatnym przeciwprostokatna ma dtugos¢ 11 cm, a jedna
z przyprostokatnych 7 cm. Oblicz dtugos¢ drugiej przyprostokatne;j.

c) Oblicz pole trojkata prostokatnego, jesli jego przeciwprostokatna ma dtugosc 5,
a jedna z przyprostokatnych 2+/5.

11




3. Rozwiaz ponizsze zadania:

a) Jaka dtugos$¢ ma przekatna kwadratu o boku 9?

b) Oblicz dtugos$¢ przekatnej prostokata o bokach 71 10.

c) Obli

cz diugo

$¢ boku rombu o

pr

zekatnych dtugosci

618.

4. Oblicz dtugos$ci odcinkéw oznaczonych literami.

a)

b)

12




5. Rozwiaz ponizsze zadania:

a) Obli

cz dtugos$¢ boku kwadratu o przekatnej 6.

b) Jaki

obwo6d ma kwadrat o przekatnej 2?7

c) Obli

cz wysoko$¢ tréjkata rownobocznego o boku V6.

d) Jakie pole ma tréjkat réwnoboczny o wysokosci 37

6. Oblicz dtugosci odcinkéw x i y.

a)

b)

30° . 30°

13




7. Oblicz wysoko$¢ trdjkata prostokatnego roéwnoramiennego opuszczong
na przeciwprostokatng, jezeli ramie ma 6 cm dtugosci.

8. Oblicz obwo6d kwadratu o wierzchotkach w punktach:

A=(2,2), B=(-31), C=(-2,—4), D=(3,-3).

14




Wielokaty

Imie i nazwisko

1. Podaj skrét cechy przystawania trojkatow:

Klasa 8

Opis cechy przystawania tréjkqgtow

Skrot

Boki jednego trojkata majg takg sama dtugos¢ jak
odpowiadajgce im boki drugiego tréjkata

Dwa boki i kat zawarty miedzy nimi w jednym tréjkacie
s3 odpowiednio réwne dwém bokom i katowi miedzy nimi
w drugim tréjkacie

Bok i dwa lezace przy nim katy w jednym troéjkgcie
sg odpowiednio rowne bokowi i dwoém lezgcym przy nim
katom w drugim tréjkacie

2. Czy przedstawione tréjkaty sg przystajace? Jesli tak, podaj ceche ich przystawania.

a
a a a

NIE/TAK - cecha

AN

4

NIE/TAK - cecha

a
a
5
4

3. Zaznacz P - jesli zdanie jest prawdziwe lub F - jesli zdanie jest fatszywe.

Kazde dwa trojkaty prostokatne sg przystajace P F
Kazde dwa kwadraty sg podobne P F
Kazde dwa okregi sa przystajace P F
Kazde dwa trojkaty réwnoboczne sg podobne P F

15



4. Oblicz miare kata wewnetrznego:
a) dziewieciokata foremnego 180° - (360° : n)
b) dwunastokata foremnego

c) dwudziestokata foremnego -

5. Skonstruuj tréjkat réwnoboczny o dowolnej dtugosci boku. Oznacz jego boki litera a.
Narysuj jedng wysoko$¢.

Uzupenij:
a) wzor na dlugos¢ wysokosci trojkata rownobocznego:
b) wzér na pole tréjkata réwnobocznego:

6. Uzupemnij tabele:

Wysokos¢ tréojkata Pole trojkata
Boka : -
rownobocznego rownobocznego
4cm
av3
h=—3
8cm 2
9\/§ dmz P = az \/§
4
363 cm?
N~
V3 cm
5V3 cm

16




7. Skonstruuj szeSciokat foremny o dowolnej dtugosci boku. Oznacz jego boki litera a.

Narysuj jego dwie przekatne - dtuzsza i krétsza.

8. Uzupenij:

a) wzor na dlugos¢ dtuzszej przekatnej szesciokata foremnego:

b) wzor na diugos¢ krotszej przekatnej sze$ciokata foremnego:

c) wzor na pole szesciokata foremnego:

9. Uzupehnij tabele:

Bok Pole szeSciokata
by Dluzsza przekatna | Kroétsza przekatna foremnego
szeSciokata
2a a3 a?+3
& P=6
4
4cm
6 cm
V3'm
2V3 cm
18 cm
20cm

17




10. Trojkat réwnoboczny ma obwdd 48 cm. Oblicz jego pole.

11. SzeSciokat foremny ma obwdd 48

icz jeg

o pole.

18




Kota i okregi Klasa 8

Imie i nazwisko

1. Wykonaj dziatania. Odszukaj w tabeli otrzymany wynik i pokoloruj na niebiesko
przyporzadkowang mu litere. Pokolorowane litery utworza hasto.

a)3m +2m = 1n L
2
b) 87 — 61 = 2 A
6
)1l3n—1im= 12r | U
4 4
21 D
d) -54n + 3 = 610 0
e)—12r:3 = 2 E
—4m L
1 1
Dyrtin= st | F
g)2n-3= 4| K
—2,41 I
i)2r—m = 3
) i A

2. W narysowanych ponizej okregach zaznacz S$rodek, narysuj zielonym kolorem
promien, a niebieskim $rednice.

1 ™S 11 111 | ™

Uzupetnij tabele. W obliczeniach przyjmij m = 3,14

Okrag I Okrag I1 Okrag III
promien: r = 3 cm promien:r =___cm promien: r =
$rednica: d = 6 cm Srednica:d = ___cm Srednica: d =
dtugos¢ okregu: dtugos¢ okregu: dtugos¢ okregu:
l=2nr=2n-3=6ncm|l=2nr=2n-_=__cm l = =
lub lub lub
l=dn=6mcm l=dn=_mcm l=___ =
przyblizona wartos$¢: przyblizona wartos$¢: przyblizona warto$¢:
l~6-3,14 =18,84cm l~__ -314 = cm |l =

19



3. Pan Piotr przygotowat przed domem okragta rabate do réz o promieniu 2 m. Chce ja
ogrodzi¢ ozdobnym ptotkiem. [le metréw ptotka musi kupi¢? Przyjmij = = 3,14.

4. Oblicz dtugo$¢ namalowanych ,szlaczkéw”. Przyjmij © = 3.

|
ZERRN RN RN
N 11
\ \_ \. /
\\ /
/’/
_—
| L
5. Podaj
a) dtugos¢ promienia kota o obwodzie b) dtugos¢ Srednicy okregu o obwodzie
dtugoscil = 12,4 cm dtugosci l = 3,76m dm
r= d=
6. Oblicz: p 2
a) pole kota o promieniu 4 dm — Al
pP=
b) ile w przybliZeniu jest réwne pole kota o promieniu 0,5 m
r=4cm

P =

P = m-4? = 16w cm?
c) pole kota o Srednicy 6 cm

P~ 16-3,14 = 50,24 cm?
d=0,6dm

r =

P =

d) ile w przyblizeniu jest rowne pole kota o $rednicy 4 dm r=06:2=03dm

= P = m-0,3% = 0,097 dm?

P = P ~ 10,09 3,14 = 0.2826 dm?

20



7. Anna wybrata do jadalni stét [, a Adam stét II (rysunek ponizej). Ktéry stét
ma wiekszg powierzchnie? Przyjmijm = 3.

L II.

3m

5m

8. Zaznacz na rysunku jak podzieli¢ figure i jak przetozy¢ jej fragmenty by otrzymac
kwadrat lub prostokat. Pod kazda figura oblicz jej pole. Jako jednostke przyjmij jedna
kratke.

/
(
/ A\ / /
NS o
\ \
% \ y (/ N
Ny S
9. Oblicz pola pierscieni kotowych.
a) b)
promien duzego kota: promien duzego kota:
pole duzego kota: pole duzego kota:
P =
promien matego kota: promien matego kota:
r=__
pole matego kota: pole matego kota:
P, =
pole niebieskiego piersScienia: pole zéttego pierscienia:
P =

21



Dlugos¢ okregu Klasa 8
Imie i nazwisko

ZAPAMIETA]J:
Liczba pi ()
dtugosc okregu (1)
dtugosé srednicy (d)

Liczbe m otrzymamy dzielgc dtugos¢ okregu (obwod kota) przez jego Srednice. Jest
to liczba niewymierna (bo ma rozwiniecie dziesietne nieskoniczone i nieokresowe),
przyjmujemy ze w =~ 3,14. Nazywana jest tez ludolfina.

Kolorem czerwonym oznaczono brzeg kota inaczej okrag. Aby obliczy¢ dtugos¢ okregu
(obwdd kota) o podanym promieniu r korzystamy ze wzoru:

l=2nr,

gdy mamy podang $rednice mozemy korzystac ze wzoru
l=dnm,

bo d = 2r (Srednica to podwojona dtugo$¢ promienia).

1. Oblicz obwdd kota o Srednicy d:

a)d =3cm l=7nd, |l=mm-3=3ntcm
b)d=7cm

c)d=03dm

dyd=;m

e)d =43dm

2. Oblicz dtugos$¢ okregu o promieniu:

a)r=8cm l = 2mr, l=2m-8=16cm
b)r =10dm

c)Jr=06m

d)r=42m

e)r =200cm

22



3. Potacz:

Promien (7)

Dlugos¢ okregu (I = 2nr)

r=4 l=14,4m
r=12 l=>5r
r=18 \l=8n
r=2,5 l=3,6n
r=172 l=247m

4. Wiedzac, ze liczba = 3,14, oblicz przyblizong dtugo$¢ okregu o promieniu r:

l=2nr, l=2n-5=10r =10-3,14 = 31,4 cm

a)r=5cm
b)r=2dm
cJr=03m
d)yr=4m

e)r=20cm

5. Rozwiaz krzyzéwke:

! )
3.

4 4.

5 5.

Litery na pomaranczowych polach czytane pionowo utworza hasto:

Liczba m jest nazywana
Zbior punktow ptaszczyzny otoczona
okregiem wraz z tym okregiemto __.
Jej dtugosc¢ jest rowna diugosci dwoch
promieni.
Popetniasz go np. co$ obliczajac,
inaczej pomytka.

okregu to inaczej obwod kota.

6. lle wstazki potrzeba na obwigzanie okragtego pudetka na prezent o promieniu 5 cm?
Dolicz na kokarde 15 cm.

7. Rozwiagz zadania:

a) Jaka dtugos$¢ ma obrecz w ksztatcie kota o promieniu 12 cm. Przyjmij = = 3. Czy
75 cm drutu wystarczy na jej wykonanie?

23



b) Czy 350 cm drutu wystarczy na wykonanie trzech obreczy w Kksztatcie kota
o promieniu 20 cm?

24




Pole kota Klasa 8
Imie i nazwisko

1. Wiedzac, ze Srednica (d) jest 2 razy dtuzsza od promienia (r), uzupeinij ponizsza
tabele

Przyktad: r = 5cm, to d=2:5=10cm
d = 12 cm, to r=12:2 = 6cm
promien - r 2cm 0,5dm
$rednica - d 8dm 0,6 cm

2. Ocen prawdziwo$¢ zdan:

a) Srodek kota nalezy do tego kota. P/F
b) Pole kota o promieniu 3 ¢m jest rowne 6 cm?2. P/F
c) Srednica kola jest 2 razy dtuzsza od promienia tego kota. P/F

d) Pole kota o érednicy 4 cm jest réwne 16m cm?. P/F

3. Dana jest dtugoé¢ promienia r oblicz r2.

Przyklad: r = 5¢cm, to r?> = 5cm-5cm = 25 cm?

a)r = 4cm, to r? =
b)r = 6cm, to r? =
cJr = 3cm, to r? =
d)r = 0,6 cm, to r? =
e)r = 0,3cm, to r? =
f) r = 0,2cm, to r? =

JEDNOSTKI POLA
1 km% =100 ha =10000a
1ha= 100a = 10 000 m?

4. Korzystajac z ponizszej tabeli uzupeinij luki

5km? = ha 2ha = m? 1a = 100m?
8a = m?4m? = dm? 1m? =10 000 cm?
6 ha = a 3cm? == mm? 1m* =100 dm’
1dm? = 100 cm?
0,5dm? = cm? 0,8 km? = a

1 mc? = 100 mm?

25



5. Wiedzac, Ze pole kota oblicza sie ze wzoru P = mr? uzupenij tabele.

Przyktad:

r = 5cm,

to

P = nr

2

=m'5cm-5cm =25t cm

2

promien - r

4cm

6dm

0,2dm

0,3cm

pole - P

26




Symetrie Klasa 8

Imie i nazwisko

1. Rozwiaz krzyzowke

1. Jest nig o$ symetrii.

2 2. Figury symetryczne s3

3 3. Dzieli odcinek na dwie réwne

czes$ci.

4. Zawiera ja o$ symetrii kata.

5 5. Jest nim Srodek symetrii.

6. Figura symetryczna do okregu.
7. Czy trojkat rownoboczny ma

7 $rodek symetrii?

8 8. Liczba osi symetrii kwadratu.

2. Czy narysowane figury sg symetryczne wzgledem prostej?

TAK NIE TAK NIE

3. Na ktérym rysunku figury sg symetryczne wzgledem prostej k?
A. B.

O
O

\A - :
@‘* :

27



4, Ktéry znak drogowy posiada najwiecej osi symetrii?
A. B. C. D.

5. Podziel figury ze wzgledu na liczbe osi symetrii wpisujac ich nazwy
w odpowiednig komodrke tabeli.
Figury: prosta, tréjkat rownoramienny, prostokat kat, kofo, trapez rownoramienny,

rownolegtobok, tréjkat rownoboczny, romb, kwadrat trapez prostokatny, okrag
odcinek, deltoid, trojkat roznoboczny

wiecej niz dwie osie

r k . an . n z m L 1 1 i s
brak osi symetrii jedna o$ symetrii dwie osie symetrii symetrii

6. Zamaluj figury, ktére maja Srodek symetrii.

7.Czy dany znak ma Srodek symetrii?

OO0 O

TAK NIE TAK NIE TAK NIE TAK NIE

28



8.W odpowiednie komorki tabeli wpisz litery, ktére s3 osiowo symetryczne
lub srodkowo symetryczne.

Litery dowyboru: A, B,C,D,E,F,G H, ], K, LLM,N,0,P,Q R, S, T, U, W, X, Y, Z

osiowosymetryczne

$rodkowosymetryczne

9. Ktora figura ma Srodek symetrii, a nie posiada osi symetrii.
A. koto B. kwadrat C. rownolegtobok D. tréjkat
10. Zamaluj jak najmniej kwadracikow, aby otrzymana figura byta:

a) osiowosymetryczna b) srodkowosymetryczna

11. ZnajdzZ obraz tréjkata ABC o wierzchotkach A4 = (-3, -2), B= (-1, 4), C= (4, 2)
w symetrii:

a) wzgledem osi 0X, b) wzgledem osi 0Y,

c) wzgledem punktu (0, 0).
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Graniastostupy i ostrostupy

Imie i nazwisko

1. Nazwij poszczegolne bryty:

Klasa 8

Graniastostup, ktéry ma:

Nazwa:

12 wierzchotkow

9 krawedzi

12 wszystkich Scian

kwadrat w podstawie

Ostrostup, ktéry ma:

Nazwa:

7 wierzchotkéw

10 krawedzi

5 wszystkich Scian

tréjkat rownoboczny w podstawie

2. Nazwij bryty przedstawione na rysunkach.

a) b) )
3. Na ktérym rysunku przedstawiono ostrostup?

A. B. C. i D.
4. Na ktorym rysunku przedstawiono siatke szeScianu?

A. ‘ ‘ ‘ ‘ B. C. ‘

D.|
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5. Oblicz pola powierzchni catkowitych podanych bryt:

a) Szes$cian o krawedzi dtugosci 5 cm.

b) Prostopadto$cian o wymiarach4cm X 5cm X 9 cm.

c) Ostrostup prawidtowy trojkatny o krawedzi podstawy 10 cm i wysokos$ci Sciany
bocznej 5 dm.

d) Graniastostup czworokatny o podstawie prostokata o wymiarach 4 cm X 5 cm oraz
wysokosci 7 cm.

6. Oblicz objetosci ponizszych bryt.
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7. Podaj dtugosci bokéw graniastostupa oznaczonych literami a, b, c, ktorego siatke

przedstawiono ponizej.

10 cm
a
6 cm

c

8cm b
a =
h =
C:

8. Oblicz objeto$¢ i pole powierzchni catkowitej graniastostupa prawidtowego
tréjkatnego, ktérego siatke przedstawiono ponize;j.

6 cm

8cm
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Zastosowania matematyki Klasa 8

Imie i nazwisko

1. Po zapoznaniu sie z przyktadem rozwiaz ponizsze zadania.

Oblicz 25% liczby 600.

25 600 = 1 600 = 150
100 T4 N

a) Oblicz 15% liczby 80.

b) W bombonierce znajduje sie 30 czekoladek, wsrdd ktérych jest 20% czekoladek
z orzechami. Ile czekoladek z orzechami jest w tej bombonierce?

2. Przeczytaj przyktad w ramce, a nastepnie odpowiedz na pytania.

Jakim procentem liczby 75 jest liczba 15?

L 100% = ! 100% = 20%
TS 0=z 0= 0

a) Jakim procentem liczby 80 jest liczba 567

b) We wrzes$niu przez 18 dni byta piekna, stoneczna pogoda. Jaki procent liczby dni
wrzes$nia stanowity dni stoneczne?

3. Po zapoznaniu sie z przyktadem rozwigz ponizsze zadania wybranym sposobem.

L sposéb: Il sposéb:
Znajdz liczbe, ktorej 80% jest rowne 320. 80% to 320
0,8x = 320 10% to 40
x =22 = 400 100% to 400

a) Znajdz liczbe, ktdérej 150% jest rowne 330.

b) Pewien zaktad produkuje dziennie 18 ton zelkow owocowych, co stanowi 30%
dziennej produkcji wszystkich stodyczy. lle ton stodyczy produkuje dziennie ten zaktad?
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4. Przeczytaj przyktady w ramce, a nastepnie odpowiedz na pytania.

90

135 -90
135

L O ile procent liczba 135 jest wieksza od liczby 90?
135-90 45
——— - 100% = —-100% = 50%
90
I1. O ile procent liczba 90 jest mniejsza od liczby 135?

45
-100% = ——==-100% =

135

33,(3)%

a) W ubieglym roku wtasciciel sadu zebrat 25 ton malin, a w tym roku - 40 ton. O ile
procent zbiory w tym roku byty wieksze od zesztorocznych?

b) Owczarek niemiecki o masie 32 kg bawi sie z pudlem o masie 8 kg. O ile procent
masa pudla jest mniejsza od masy owczarka?

5. Uzupelnij tabele.

:g‘::;z oprocentowanie “";(‘xt‘)”t:“a odsetki po roku stan konta po roku
I 3% 5000zt |—-5000=_____| 5000+ =
Il 2% 4200 7t
I 1,5% 6000 zt
'\ 1,3% 4800 7t

6. Aby ustali¢ stawke podatku VAT, nalezy obliczy¢, jakim procentem ceny netto jest
kwota VAT. Uzupetnij ponizsza tabele wedtug wzoru.

towar cena brutto cena netto stawka VAT
drozdzéwka 2,46 z1 2zt 2'462_ 2. 100% = 23%
mleko 3,99 z1 3,80 zt
1 kg mandarynek 4,32 zt 4 zt
baton orzechowy 1,75 zt 1,60 zt
czekolada 5,94 zt 5,50 zt
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7. Na diagramie przedstawiono sprzedaz komputeréw w latach 2014-2020. Uzupetnij
zdania pod diagramem.

300
254
250 230
201 203 4 213
200 174
1
150 157 148 135 >8 ® komputery stacjonarne
102 M laptopy
100 tablety
50
0
2014 2016 2018 2020
W 2014 roku sprzedano milionéw komputeréw. Dwa lata pdzniej sprzedano
ich miliondw, czyli o mniej niz w roku 2014.

W latach 2014-2020 sprzedaz komputeréw stacjonarnych sie zmniejszata. Pomiedzy

rokiem 2014 i 2016 ich sprzedaz zmalata o milionéw. Najwiekszy spadek nastgpit
w latach i wynidst miliondw sztuk.

W 2020 roku laptopy stanowity okoto ____ % sprzedazy komputeréw. Najwiekszy
procentowy udziat w sprzedazy laptopy miaty w roku - wyniést on okoto _ %.
W latach 2016-2018 sprzedaz tabletow wzrosta o okoto _____ % . Potem zaczeta sie
zmniejsza¢ i w roku 2020 zmalata o okoto _____%.

8. Dwoje dzieci dostalo 24 cukierki. Chcg sie nimi podzieli¢ w stosunku 3 : 5. Ile
cukierkéw dostanie kazde z dzieci?

9. Mama Ani przygotowuje na $niadanie koktajl ze zmiksowanych owocéw, jogurtu
i mleka, zmieszanych ze sobg tak, by ich objetosci byty w stosunku 2: 3 : 4. Ile nalezy
wzig¢ kazdego ze sktadnikow, aby otrzymac 4,5 litra takiego koktajlu?
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10. Ponizej zapisano wszystkie dodatnie liczby catkowite mniejsze od 40.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39
a) Uzupetnij zdania.
Wszystkich dodatnich liczb catkowitych mniejszych od 40 jest .
Wszystkich dodatnich liczb parzystych mniejszych od 40 jest ____ .
Wszystkich dodatnich liczb nieparzystych mniejszych od 40 jest
Wszystkich dodatnich liczb podzielnych przez 3 mniejszych od 40 jest .
Wszystkich dodatnich liczb podzielnych przez 5 mniejszych od 40 jest ____ .

b) Oblicz prawdopodobienistwo tego, Ze liczba losowo wybrana sposréd dodatnich
liczb catkowitych mniejszych od 40 jest:

e parzysta

e nieparzysta

e podzielna przez 3

e podzielna przez 5
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Rachunek prawdopodobienstwa Klasa 8

Imie i nazwisko

1. Wypisz liczbe wszystkich mozliwych wynikéw przy rzucie a
e kostka szescienna do gry . o’/
> N\
\

e monetg ﬁ7
e Kkostka do gry i monetg ?;5::‘/

2. Ania wybiera sie na dyskoteke. Na ile sposobow moze ” m
wybraé stroéj, jezeli ma do dyspozycji trzy bluzeczki: " c
niebieska, czerwong i z6ita oraz dwie spddniczki:
czarng i szarg? Q N

SZ
CZ

9

o)

Prawdopodobienstwo, Zze wynik spetni podany warunek obliczamy

n
ze wzoru: P = N

n - liczba wynikéw spetniajacy podany warunek

N - liczba wszystkich mozliwych wynikow

)
—/
3. Rzucamy jeden raz szeScienng kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo
wyrzucenia:

e parzystej liczby oczek

e liczby oczek wiekszej od 5

e liczby pierwszej

e liczby podzielnej przez 3

e liczby rownej co najmniej 4

e liczby rownej co najwyzej 4

4. Na loterie przygotowano 35 losow, wsrod ktérych byty 4 losy wygrywajace. Kuba
kupit jeden, ktéry okazat sie wygrywajacy. Potem jego kolega Michat kupit jeden los.
Oblicz prawdopodobienistwo, Ze los Michata byt wygrywajacy.
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5. Na loterie przygotowano losy o numerach:
1,2,4,7,8,9,11,13,24,27,32,33,41,47.
Losy wygrywajgce maja numery parzyste. Oblicz
prawdopodobienstwo, ze zakupiony los okaze sie

wygrywajacy.

6. W pudetku jest 10 kul ponumerowanych od 1 do 10, przy czym kule z numerami
od 1do 6 sa pomalowane na czerwono, a pozostate na zielono. Z tego pudetka
w sposdb losowy wyjmujemy jedng kule. Uzupelnij ponizsze zdania.

a) Liczba kul czerwonych ___.
b) Liczba kul zielonych ______.
¢) Liczba kul zielonych z numerem parzystym ____
d) Liczba kul czerwonych z numerem nieparzystym

e) Prawdopodobiernistwo wylosowania kuli zielonej z numerem parzystym jest réwne

f) Prawdopodobieristwo wylosowania kuli czerwonej z numerem nieparzystym jest
réwne
7. W pojemniku znajduje sie 7 kul zielonych oraz pewna liczba kul biatych.
Prawdopodobienstwo wylosowania kuli zielonej jest rowne % . Ile jest wszystkich kul

w tym pojemniku?

8. W pudetku byto 25 kul biatych i 15 czarnych. Dotozono jeszcze 5 kul biatych
i 15 czarnych. Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan.

Przed dotozeniem kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej byto Pl F
mniejsze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarne;.
Po dotozeniu kul prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarnej jest Pl F
takie samo jak prawdopodobienistwo wylosowania kuli biate;j.
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Statystyka i prawdopodobienstwo Klasa 8

Imie i nazwisko

1. Tabela przedstawia oceny z matematyki wybranych uczniéw z klasy 8a. Oblicz, jakie
Srednie ocen uzyskali ci uczniowie na koniec pétrocza oraz podaj ich mediany. Wyniki
wpisz do tabeli.

Ola Zosia Jakub Dawid

Oceny 5455,635|5,55,555(45454545|26,6,6,3,6,6

Srednia ocen

Mediana

2. 100 uczniow pewnej szkoly odpowiadato na pytanie: Jakie zwierzatko domowe
posiadasz? Otrzymane wyniki zostaly przedstawione na ponizszym diagramie.

60

50 A

40

30

20 4

10

M EEE NS
kot

pies

chomik rybki ptak inne ne
posiadam

Odpowiedz na pytania:

a) Jakie zwierzatko posiada najwieksza grupa ankietowanych uczniow?

b) O ile 0s6b wiecej posiada chomika niz rybki?

c) lle razy wiecej osdb posiada psa niz rybki?

d) Czy wiecej osdb posiada kota, czy chomika lub rybki?

e) Jaki procent badanych oséb nie posiada zwierzatka domowego?

3. Na podstawie informacji z zadania 2 ocen ponizsze zdania.

Wyniki ankiety mozna przedstawic¢ na diagramie kotowym.

Potowa ankietowanych nie posiada psa.

70 uczniéw posiada zwierzatko domowe.

a~ e~ B e - B -
™ T | T T

0Os6b posiadajacych psa jest tyle samo, co 0s6b posiadajgcych kota lub chomika.



4. Diagram kotowy przedstawia wyniki ze sprawdzianu dziesiecioosobowej grupy
uczniow. Na podstawie diagramu ustal, ile oséb otrzymato poszczegélne oceny,

a nastepnie oblicz $rednig arytmetyczng i mediane ocen. . el 200%
C
 bdb 10%
db 30%
W dst 30%
 dop 10%
" ndst 0%

5. Dwudziestoosobowej grupy dzieci zapytano, jaki smak lodéw lubig najbardzie;.
Wyniki przedstawiono w tabeli. Przedstaw te wyniki na diagramie stupkowym.

Smaki lodow $mietankowe
Liczba dzieci 5

6. W worku umieszczono kule: 4 biale, 2 czarne i 1 niebieska. Zapisz w tabeli
prawdopodobienistwo kazdego zdarzenia wybierajac liczby sposréd zapisanych

W ramece.

Zdarzenie Prawdopodobienstwo ‘

Wylosowanle kuli biatej

Wylosowanie kuli zielonej

Wylosowanie kuli biatej lub niebieskiej

Wylosowanie kuli, ktéra nie bedzie z6tta
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Powtorzenie Klasa 8

Imie i nazwisko

1. Potacz liczby zapisane w systemie dziesigtkowym z ich zapisem w systemie
rzymskim.

495 MXLVI
2319 CDXCV
1046 MMMCMXXXIV
3934 MDCCX
1710 MMCCCXIX

2.Dane sg liczbya = —4 oraz b = %. Oblicz:

a)a+b= b)b—a=

5= d)- =

e)a-b= fla:b =

g)bia=

3. Liczba t jest dodatnia. Zapisz liczbe:

a) o 6 wiekszg od t b) 0 4,5 mniejszg od t
c) 5 razy wiekszg od t d) 3 razy mniejszg od t
e) kwadrat liczby t f) szeScian liczby t

4. Zapisz wzor na pole trapezu rownoramiennego przedstawionego na rysunku.
X

y

Pole = \

1
EX
5. Obwdd narysowanego trdojkata rownoramiennego jest rowny 60. Ut6z odpowiednie

réwnanie, rozwiaz je, a nastepnie oblicz dtugos$ci bokéw tego trojkata.

2x+5
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6. Rysunki przedstawiaja tréjkaty prostokatne. Oblicz dtugosci bokdéw oznaczonych
literami.

Z 3v2
V7 3 4
a
7. Narysuj w uktadzie wspétrzednych tréjkat o wierzchotkach:
A= (-53), B=(0,5), C=(4-3).
a) Oblicz dtugosci jego bokdéw. b) Wyznacz wspotrzedne srodka odcinka BC.

8. Cena brutto komputera to 2 808 zt. Stawka VAT jest rowna 8%. Jaka jest cena netto
tego komputera? Jaka bytaby cena brutto tego komputera, gdyby obowigzywat dla niego
23% VAT?
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9. Diagram przedstawia przychody ze sprzedazy owocow
w sklepie pani Zosi z podziatem na kwartaty. W trzecim
kwartale pani Zosia sprzedata owoce za 3 000 zt. Oblicz,
jaki byt roczny przychéd pani Zosi ze sprzedazy owocow.

M 1. kwartat
M 2. kwartat
M 3. kwartat
M 4. kwartat

10. Oblicz pole Sciany bocznej, pole podstawy, pole powierzchni catkowitej i objetos¢
graniastostupa prawidtowego przedstawionego na rysunku.

Pole $ciany bocznej =

Pole podstawy =

Pole powierzchni catkowitej =

Objetos¢ =

11. Uzupenij tabele.

10

Nazwa bryty

liczba

Scian

krawedzi

wierzchotkow

graniastostup tréjkatny

9

ostrostup

11

graniastostup

16

ostrostup dwunastokatny

24

graniastostup

16

ostrostup

26

12. Czy ponizsze figury majg Srodek symetrii lub 0§ symetrii? Wpisz TAK lub NIE

w polach tabeli.

0$ symetrii

Srodek symetrii
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13. Narysuj ukilad wspoétrzednych. Zaznacz w nim punkt B, a nastepnie punkt B’
symetryczny do tego punktu wzgledem podanej prostej lub punktu.

a) B = (2,4) wzgledem b) B = (—1, 3) wzgledem c) B = (—3,—2) wzgledem
osi 0X, osi OY, punktu (0,0).

14. W pudetku znajduja sie klocki w trzech kolorach (rysunek ponizej). Wyciggamy
z pudetka jeden klocek.

a) Oblicz prawdopodobienstwo tego, ze wylosowany klocek jest:

® czerwony

e niebieski . ‘ A
e kotem

e trdjkatem . A

e niebieskim kwadratem

e 70tty lub niebieski A O ‘
e kwadratem lub kotem ‘ .

zOttym lub czerwonym kotem

b) Z pudetka wyjeto niebieski trojkatny klocek. Oblicz prawdopodobienstwo, ze kolejny
klocek:

e jesttrojkatem

e jest czerwonym kotem

e nie jest kwadratem

15. Oblicz:

a) Jaka dtugos¢ ma bok kwadratu o obwodzie takim samym jak koto o promieniu 6 m?

Obwdd kota =

Obwadd kwadratu = Bok kwadratu =
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b) Jaka dtugo$¢ ma promien kota, ktére ma taki sam obwod jak kwadrat o boku 10 cm?

Obwdd kwadratu =

Obwdd kota = Promien kota =

16. Oblicz pola obszaréw zacieniowanych na ponizszych rysunkach. Przyjmij, ze dtugos¢
jednej kratki to 1.

Pole = Pole =
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